

红瓦房村 网红乡村迎客来

观看舞龙表演、品尝农家美食、欣赏田园风光，每到周末或节假日，云南省曲靖市沾益区龙华街道清河社区红瓦房村便挤满了游客。作为曲靖市乡村振兴示范点，近年来，红瓦房村在中国农业大学李小云教授团队的指导下，通过盘活村内老宅、古树等资源，发展“网红打卡”经济，实现村民宜居宜业、产业发展兴旺、村庄平安和谐。2023年，红瓦房村入选云南省最美乡愁旅游地名单。

巧借外力，打造美丽经济

作为一个历史悠久的传统村落，以前的红瓦房村道路等基础设施条件较差，“干旱天吃灰，下雨天踩泥”成为当时村民出行的常态。

2022年11月，中国农业大学李小云教授团队将红瓦房村纳入乡村振兴示范先导工程，开展规划设计并开工建设。在建设过程中，红瓦房村按照“一个中心、四个主体、四项机制、三种业态、一个目标”的原则，建成停车场、旅游公厕等服务性业态，打造网红打卡点等50余个景观性业态，投入运营红瓦老火鸭、红瓦小院、古树奶茶店等29个经营性业态，有效利用当地乡村资源和社会力量，推动田园变景区、农家变客舍、“美丽风景”变“美丽经济”。

在经营这些业态的过程中，红瓦房村坚持把优质资源掌握在村集体手中，红瓦小院咖啡屋、露营基地等业态的收益全部归村集体所有。同时，成立3个合作社，将集体资金、资源、资产分门别类纳入合作

社统一管理，完善相关管理制度，确保资产保值增值、资源高效利用、资金安全运转。

转型发展，家门口做生意

2023年9月底，红瓦房村改造完成以来，来观光的游客络绎不绝。不少村民看准商机，摆摊售卖小吃。村民孙朴美在自家门口摆起小吃摊，售卖炸洋芋、火腿肠等，生意火爆。“过年期间人比较多，我每天收入有2000元左右。”孙朴美说。

随着游客越来越多，在村党组织和致富带头人的发动下，不少村民选择回乡，在家门口做起小生意。在乡村一条街上，游客熙熙攘攘，烤玉米、烤红薯、炸洋芋、凉米线……各式小吃摊前挤满了游客，村民们种植的辣椒、玉米、向日葵等农产品成了抢手货。

除了发展服务业，红瓦房村还大力培育观光农业、精品民宿、电商示范基地等多种业态，全力发展乡村旅游。在李小云教授团队的指导下，该